
  

  موقع دكان على للتجارة الألكترونية
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 
  

  
  

أهدى هذا الكتاب الى الرجل الذى علمنى كيف تكون 
الحياة وان قيمة الرجال فيما يقدموه لغيرهم من اعمال 

  .ينتفعون بها قبل ان ينتفع هو بها 
  

ودنى بكل ما ذلك الرجل الذى انار لى طريق العلم وز
احتاجه لمواصله هذا الطريق مضحيا براحته وهنائه دون 

   .ان يعبأ بأى تعب أو نصب
  

ذلك الرجل الذى كان دون ان يتكلم يرسل لى رسائل 
كثيرة ترشدنى لمكارم الاخلاق وتعلمنى الشرف والعفة 

   .وكيف يكون الرجال
  

الى روح أبى الحبيب الذى أتمنى أن يجازيه االله خير 
 االله عليه للجميع فقد كان رحمةلى واء عما قدمه الجز

  .خادما للجميع 
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 
  

تعتبر المحاسبة فى شركات المقاولات احد تطبيقات محاسبة التكـاليف ويعـد            
العمل فى محاسبة شركات المقاولات من اهم وامتع الاعمال المحاسبية لمـا     

 التى يقوم بها المحاسـب فـى        له من طبيعة خاصة ومتجدده فى نوع الاعمال       
شركة المقاولات وقد دفعنى الى كتابة هذا الكتـاب المختـصر مـا وجدتـه مـن                 
ــسألون عــن بعــض      ــاولات ي ــاملين فــى محاســبة شــركات المق ــر مــن الع كثي

  التفاصيل التى تهم المحاسب بشكل عملى اثناء عمله
 من  فاستخرت االله واقدمت على كتابة هذه السطور البسيطة وقمت بنشرها         

ورة صســبية الا أننــى قمــت بإعــادة صــياغتها بــاعــدة ســنوات بالمنتــديات المح
أبسط وأشمل لعلهـا تكـون عونـا لزملائـى  والمبتـدأين فـى مجـال المحاسـبة           

  .بشركات المقاولات 
  

  : ان منهجى فى اعداد هذه الدراسة يتمثل فى الاتى 
  

ولديـه المـام بطـرق       ان الذى يقرأ هذه الدراسة هو محاسب مؤهل          ناافترض: أولا   .۱
ــذلك     ــا وك ــارف عليه ــانى المــصطلحات المحاســبية المتع ــة بمع التــسجيل ومعرف

  . وتأثير العمليات على الحسابات الختامية المبادئ المحاسبية العامة
  

بيان الطرق العملية فى التسجيل فى الدفاتر المحاسبية  للعمليات التـى   :  ثانيا   .۲
سيطة وبعيــدة عــن الجانــب النظــرى تــتم خــلال تنفيــذ العقــود بــصورة ســهلة وب ــ

 والاسهاب فى التفاصيل
  

اعطاء امثلة توضيحية لكل عملية وكيفية تسجيلها فى الـدفاتر وكيـف تـؤثر              : ثالثا   .۳
 هذه العمليات على الحسابات المختلفة

  
راعينا السهولة فى الطرح والتبسيط  قدر الامكان فـى الامثلـة المطروحـة              : رابعا   .٤

   .وطريقة معالجتها
  

 نتطرق الى المعالجات الشائعة للعمليات المالية المتعارف عليها مثل معالجـة         لم .٥
الأصول العهد الشخصية ومعالجة عمليـات الـشراء العامـة وغيرهـا مـن العمليـات                

   معالجتهاالتى تمر على المحاسب بكثرة وليس لديه مشكله فى
  
 

 محاسـبية   تم تقسيم الدراسة الى ابواب كل بـاب يـتم مناقـشة معالجـة عمليـة                .٦
   .بشكل منفصل للتسهيل فى مراجعة الموضوع وقتما بشاء القارئ
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 
 
 

 تعريف نشاط المقاولات  
 المناقصات وكيفية الحصول عليها ومتطلباتها المحاسبية  
  معالجة مصاريف الدراسة والتسعير والكفالات المبدئية  
 فيذ نالبدأ فى الت  
  مع المالك توقيع العقود 

o فالات المطلوبةتقديم الك 
o  فى دفاتر الشركةبالعميل فتح الحسابات الخاصة  
o معالجة الدفعات المستلمة من المالك 
o  بالطريقة التراكميةالمستلمة من المالك طريقة تصفية الدفعات 
o  فى حالة امتداد ( إقفال حسابات المشروع فى نهاية المشروع

   )المشروع لاكثر من سنة مالية 
 

  اولين الباطنمع مقتوقيع العقود   
o تقديم الكفالات المطلوبة 
o  فى دفاتر الشركةبالمقاول فتح الحسابات الخاصة   
o  المصروفة لمقاول الباطنمعالجة الدفعات 
o  بالطريقة التراكميةالمصروفة لمقاول الباطن طريقة تصفية الدفعات 
o  فى نهاية المشروع المقاول إقفال حسابات  

 اشراء المواد وطريقة معالجته 
o راء المباشر من الموردينالش 
o توفير المواد من مخازن الشركة 
o نقل مواد من مشروع لمشروع 
o معالجة المواد المتبقية فى نهاية المشروع 
o المخزن الفرعى للمشروع وكيفية معالجة المواد المشونة 

 
 ملحق الكتاب ويشمل 
  

o نموذج عقد تنفيذ مشروع بين المالك والشركة المنفذه 
o د من بنود الاعمال لمقاول من الباطننموذج عقد اسناد بن 
o نموذج شهادة دفع عن اعمال منجزة صادرة من المالك 
o  مستخلص اعمال ( نموذج كشف اعمال مقاول باطن( 
o نموذج من طلب تدقيق اعمال موقعية 
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  تعريف نشاط وشركات المقاولات 
  
  
  

 البنـاء   يعرف نشاط المقاولات بأنه ذلك النشاط الذى من خلاله يتم تنفيذ مشاريع           
  . وغيرهم من المشاريع الأنشائية المختلفة والتشيد ومشاريع البنية التحتية

  . وشركات المقاولات هى المنوطة بتنفيذ هذه المشاريع 
  إن مصادر حصول شركات المقاولات على المشاريع يتمثل فى قطاعين 

  القطاع الأهلى :  الأول هو 
السكنية والفيلل الخاصـة والمنـشأت   ويتمثل فى المنشأت الأهلية مثل العمارات      

  الأخرى التى يملكها أفراد أو حتى شركات خاصة مملوكة لآفراد 
  القطاع الحكومى بكافة قطاعاته : والثانى هو 

وتتمثل هذه المشاريع فى المشروعات الـسكنية والـصناعية والجـسور والأنفـاق             
  ع البنية التحتية والمنشأت الرياضية وإلى آخرة من المشروعات الخدمية ومشاري

  
ويعتبر التعامل فى المشاريع الخاصة من حيـث التقيـد بالقواعـد المتعـارف عليهـا                
فى هذا المجال أيسر بكثير من المتعامل بها فى المشاريع الحكوميـة مـن حيـث           
التيسير فى مواعيد الدفعات او أرتباطها بنسب انجاز معينة أو الضمانات التى يتم             

 المقدمة أو كفالات حسن الأنجاز وغيرهـا بـالرغم أن هنـاك             تقديمها نظير الدفعات  
شركات خاصة يتم تطبيق كل هذه الشروط فيها ولكن دعونـا نأخـذ المثـال الأكثـر               
  ألتزاما وسنقوم بعرض الخطوات اللازمة للحصول على المشروع ومن ثم تنفيذه

  
شركات تقوم الجهـة المـشرفة او المالكـة للمـشروع بطـرح مناقـصة بـين ال ـ             : أولا  

  لتنفيذ المشروع)  المصنفة ( المؤهلة 
  

تتقدم هذه الشركات لشراء كراسة الـشروط ومـستندات المناقـصة والتـى             : ثانيا  
تشتمل على كافة التفاصيل الخاصة بالمشروع من حيث الموقـع وعـدد الوحـدات        
والمــساحة والأمــور الفنيــة والإداريــة والماليــة الأخــرى مثــل المخططــات وجــداول  

 والنمـاذج الخاصـة بالمكاتبـات وأعـداد الأعمـال تحـت التـدقيق والـشروط                 الكميات
  .خرى الأ
  

يتم دراسة المشروع من قبل الشركات التى ستتقدم بعروض للتنفيذ ويتم      : ثالثا  
ملحوظة سـيأتى   )  الكفالة الأبتدائية   ( تقديم العروض مرفق معها التأمين الأولى       
   . للمالك فيما بعدالكلام على الكفالات التى يتم تقديمها

  
أقـل الـشركات سـعرا أو حـسب         ( يتم أرساء المشروع على شركة معينة       : رابعا  

  : والتى تبدأ فى الخطوات العملية لتنفيذ المشروع وهى ) وجهة نظر المالك 
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  توقيع العقود  
      كفالـة الأنجـاز      –كفالة الدفعة المقدمـة     (  تقديم الكفالات البنكية اللازمة  (

  قيمة الكفالة الأبتدائية ليفى بأحدى الكفالات السابقةويجوز أكمال
      والتاكـد مـن مـدى    ) تامين الأعمـال والعمـال   ( تقديم وثائق التامين اللازمة

تغطية الوثيقة لكافة البنود التى يمكن ان تنـشأ عنهـا خـسائر أو تعويـضات                
  غير متوقعة 

                  الحـالات  إستلام الموقع والبدء فى التنفيـذ وهنـا أرغـب فـى توضـيح بعـض
التى تـسلكها شـركات المقـاولات فـى التنفيـذ والتـى يـتحكم فيهـا بعـض                   
العوامل مثل مقدرة الـشركة الماليـة ومقـدرة وكفايـة الجهـاز الفنـى لـديها                 

 وعوامل أخرى
     

بعض الشركات تقوم بتنفيذ المشاريع بنفسها مع اسناد بعض البنـود المتخصـصة             
وأعمـال الـصحى    _ لأعمال الكهربائيـة    وا_ لمقاولين من الباطن مثل بند المصاعد       

لكـن يظـل للـشركة البنـود        ) اعمـال الرخـام وهكـذا       _ والحريق والأنـذار والتكييـف      
الرئيسية مثل الهيكل والمبـانى والتـشطيب والخـدمات وكـل ذلـك حـسب حجـم                 
الشركة وأمكانياتها وما تملكـه مـن أقـسام لتنفيـذ هـذه البنـود فـبعض الـشركات                  

  .ن متخصصة فى تنفيذ بند أو أكثر من هذه البنود تملك افرع منفصله تكو
  

بعض الشركات الأخـرى  تقـوم بإسـناد المـشروع كـاملا لـشركة مقـاولات اخـرى                   
مقابل نسبة تحصل عليها من قيمة العقد وفى هذه الحالة يـتم التعاقـد مـع هـذا              
المقاول من الباطن ويتم الحصول علـى كفـالات للدفعـة المقدمـة وكفالـة حـسن                 

 من مقاول البـاطن كمـا يـتم مطالبـة مقـاول البـاطن بتقـديم وئيقـة تـأمين                     الأنجاز
للأعمال والعمال تغطى الأضرار التـى يمكـن أن تنـشأ أثنـاء تنفيـذ المـشروع مـن                   
اصابات للعمال أو أى اضرار للمواد أو الاعمال المنجزة او المعدات او الأضـرار التـى                

نسبة محجوز الضمان من مقاول قد تصيب الغير من مقاول الباطن  كما يتم خصم    
الباطن من كل دفعة ويـتم التـسجيل بالـدفاتر كمـا أوردنـا سـابقا وتكـون الـشركة               
المنفذه فى هذه الحالة وكأنها مالك المشروع ومقاول البـاطن هـو كانـه المقـاول             
المنفذ للمشروع وتكون تكلفة المشروع بالنسبة للمقـاول الرئيـسى هـى قيمـة              

  .ل الباطن الأعمال الخاصة بمقاو
ولكن فى بعض الحالات يتوقف مقاول الباطن عن تنفيذ المشروع لأى سبب كـان              
وفى هذه الحالة يتم أستكمال باقى الأعمال خصما من حسابه بواسطة الشركة 
المنفذه او أسناد الأعمال لمقاول آخر وفى نهاية المشروع يتم التسوية ماليا مـع            

قيمـة عقـده  او تكـيش الكفـالات لتحـصيل            مقاول الباطن وتحصيل ما قد يزيد عن        
    .المتبقى فى ذمته ورد الباقى له  

والجدير بالذكر ان العقود المبرمة بين الشركة والأطراف الأخرى لهـا مـن الأهميـة               
بمكان حيث أن العقـود كلمـا كانـت بنودهـا واضـحة وصـريحة ولا تحمـل اكثـر مـن                      

 المشروع او خلال فترة الصيانة      معنى وشامله لكل مايمكن التعرض له أثناء تنفيذ       



 7 

التعاقديــة أو الألتزامــات والحقــوق كانــت بمثابــة المــستند الأول للمحافظــة علــى 
  طراف الأخرى وكل ذلك فى ضوء القوانين المعمول بها حقوق الشركة لدى الأ

  
بتـدائى والـذى يعنـى      سـتلام الإ  فى نهاية المشروع يتم عمل محضر الإ      : خامسا  

وع ويتم بناءا عليه صرف الدفعة الختامية للشركة والأفراج عـن       انتهاء تنفيذ المشر  
نظرا لاستهلاك اقساط الدفعة المقدمة بالكامـل وبـذلك         ( كفالات الدفعة المقدمة    

نجـاز طالمـا ان     فـراج عـن كفالـة الإ      وكـذلك الإ  ) يكون الغرض من الكفالة قد انتهى       
 محجـوز الـضمان     نجازه وهناك بعض الجهات التى تسمح بـصرف       إالمشروع قد تم    

مقابل تقديم كفالة تسمى كفالة صرف محجوز الضمان كمـا يمكـن تحويـل نفـس          
 بعد تجديد مدة سـريانها لتغطـى        نجاز لتصبح كفالة صرف محجوز الضمان     كفالة الإ 

  مدة الصيانة التعاقدية
وبعد ان انتهينا من هذه المقدمة النظرية والتى كان لابد مـن توضـيحها نبـدأ فـى                  

  .كالآتى  العملى سرد التطبيق
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عند دخول اى شركة مناقصة جديـدة فأنـه يـتم شـراء مـا يـسمى بكراسـة                   : أولا  
الــشروط والتــى تتــضمن كافــة المــستندات التــى توضــح موضــوع المناقــصة وبعــد 
دراسة اسعار هذه المناقصة يتم تقديم اسعار لاعمال المناقصة للـشركة طارحـة             

ــامين دخــول المناقــصة او تقــديم الكفالــة الأبتدائيــة وتكــون   المناقــصة مــع دفــ ع ت
  المعالجة لقيمة كراسة الشروط للمناقصة كالآتى

  
  

 المصاريف العمومية / من حـ  ×××××××××××     
          الصندوق أو البنك/ إلى حـ ××××××××  

  )تحميل المصاريف العمومية بقيمة كراسة الشروط ( 
  
  

 عدم  المصاريف العمومية بقيمة كراسة الشروط هووالسبب فى اننا قمنا بتحميل
المعرفة المسبقة لرسو المناقصة على الشركة من عدمـه علـى أن يـتم تحويـل                
هذه التكلفة علـى حـساب تكـاليف المـشروع فـى حالـة أرسـاء المناقـصة علـى                

  كالتالى الشركة 
  
  
  من حـ تكاليف المشروع××××××× 

  إلى حـ المصاريف العمومية×× ×××××                              
   تحويل تكلفة دراسة المشروع عند أرساء المناقصة على الشركة( 

  
  
  

عند رسو المشروع على الشركة يتم فـتح الحـسابات الخاصـة بالمـشروع              : ثانيا  
  : الجديد وأستطيع تلخيص هذه الحسابات كالآتى 

   
  حساب تكاليف المشروع  _ ۱

افة المصاريف الخاصـة بالمـشروع اعتبـار        وهو الحساب الذى يتم تسجيل ك     
من القيد السابق وهو قيد تحويل قيمة كراسة الـشروط ومـا بعـده مـن أى         
مصاريف ويفضل تقسيم حساب تكاليف المشروع إلى أكثر مـن بنـد تكلفـة         

_ اعمـال مقـاولى البـاطن       _ الأجور والرواتب   _ المواد  ( حسب الحاجة مثلا    
ختيارى بمعنى أنه يمكن التقسيم بصورة      وهذا التقسيم أ  ) متنوعة وأخرى   

أخرى حـسب طبيعـة المـشروع وحـسب الأتفـاق مـع الأدارة الهندسـية أو           
الأدارة العامة ويفيد ذلك فى الرقابة على المشروع وبيان الآنحرافـات التـى     
قد تنشأ بين التكاليف الفعلية والتكاليف التقديرية حـسب الجـدول الزمنـى             

  .ى ذكره لاحقا لتنفيذ المشروع  كما سيأت
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  حساب العملاء _ ۲

مالـك المـشروع والـذى يـسجل        علـى    وهذا الحساب يمثل الذمة المدينة      
المـستحقة الـسداد علـى مالـك        الأعمـال المنجـزة     فيه أسـتحقاق دفعـات      

   كما سيتم التوضيح لاحقاالمشروع نتيجة اصدار شهدة دفع بكمية اعمال
  
  

  حساب الدفعات المقدمة من العملاء _ ۳
هذا الحساب يتم فيه قيد الدفعة المقدمـة التـى تـم الحـصول عليهـا مـن                  و

مـن قيمـة المـشروع       % ۱۰العميل عنـد توقيـع العقـد وتكـون فـى الغالـب              
وتستهلك هذه الدفعة بنفس النسبة من دفعات الأنجـاز كمـا سـيتم بيانـه               

  لاحقا
  
  لاءمحساب محجوز ضمان الع _ ٤

قطعة التى قام العميـل بحجزهـا   وهذا الحساب يتم فيه قيد النسبة المست    
من دفعات الأنجاز مقابل ضمان مدة الصيانة التعاقدية للمـشروع أن وجـدت             
حسب العقد ويتم أسردادها بعد انتهـاء فتـرة الـصيانة التعاقديـة للمـشروع         

مالك ( كما يمكن صرفها مقابل كفالة بنكية تصدرها الشركة لصالح العميل           
  لضمان وتسمى كفالة محجوز ا) المشروع 

  
  ايرادات المشاريعحساب  _ ٥

ايـرادات المـشروع والتـى تمثـل قيمـة الاعمـال         وهذا الحساب يتم فيه قيد      
المنجزة خلال فتـرة تنفيـذ المـشروع والـذى يجـب ان بتـساوى فـى نهايـة              

  .المشروع مع قيمة العقد كما سيتضح من التطبيق العملى 
  

ة التـى تتعامـل مـع الـشركة         رجياكما ان هناك حسابات تتعلق ببعض الجهات الخ       
   سواء فى توريد المواد أو تنفيذ بعض بنود العقد

فـتح حـسابات لكـل    توقيع العقود معها ومـن ثـم   وهذه الجهات ينبغى ايضا أن يتم  
منهم على انفراد حيث يتم فتح حـساب أسـتاذ للمـوردين وينـدرج تحتـه حـساب                  

اطن إلا أن مقـاولى  لكل مورد بأسمه وهذا ايضا ينسحب على المقـاولين مـن الب ـ          
الباطن يتم معاملتهم بشكل مختلف وذلك بأن مقاول البـاطن يكـون لـه أكثـر مـن                  

  حساب كالآتى
  
  حساب مقاولى الباطن_  ۱

 وهـذا الحــساب هــو الحــساب الجــارى الـذى يــتم تــسجيل صــافى اعمــال   
المقاول التى تستحق الصرف وكذلك الدفعات التى يتم صـرفها للمقـاول او             
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رى مثل مواد واجور عمال او اى خـصميات اخـرى كغرامـات             اى خصميات اخ  
  التاخير وخلافه 

  
  حساب الدفعات المقدمة لمقاولى الباطن _ ۲

ويتم تسجيل قيمة الدفعة المقدمة التى يحصل عليها مقـاول البـاطن عنـد       
توقيع العقد ويتم أستهلاك هذه الدفعة بالخصم مـن قيمـة اعمـال المقـاول          

ها فى العقد وعادة تكون بـنفس نـسبة الدفعـة           حسب النسبة المتفق علي   
  المقدمة من اجمالى العقد

  
  حساب محجوز ضمان مقاولى الباطن _ ۳

هذا الحساب يتم تسجيل قيمة محجوز الضمان وهو المبلغ المستقطع من     
اجمالى اعمال مقاول الباطن لضمان تنفيذ اعمال الصيانة الخاصـة باعمالـه           

ويـتم صـرف هـذا المحجـوز بعـد انتهـاء فتـرة              خلال فتـرة الـصيانة التعاقديـة        
  الصيانة التعاقدية او بموجب كفالة بنكية يقدمها مقاول الباطن للشركة

  
وبنظــرة ســريعة نجــد ان حــسابات مقــاولى البــاطن تعتبــر الوجــه الثــانى لــنفس   

ويمكن عمل مقارنـة بـين   ) مالك المشروع  ( الحسابات التى قمنا بفتحها للعميل      
   :تىهذه الحسابات كالآ

  
  حسابات العملاء  حسابات مقاولى الباطن

  مقاول الباطن/ حـ 
هو حساب من حسابات الخصوم أى 
انه التزام على الشركة وطبيعته دائما 

  دائنة

  العملاء/ حـ 
هو حساب من حسابات الاصول أى انه 
التزام للشركة لدى الغير وطبيعته دائما 

  مدينه
  دفعات مقدمة لمقاول الباطن/ حـ 
حساب من حسابات الأصول هو 

  وطبيعته دائما مدينه

  دفعات مقدمة من العملاء/ حـ 
هو حساب من حسابات الخصوم وطبيعته 

  دائما دائنة
  محجوز ضمان مقاولى الباطن/ حـ 

هو حساب من حسابات الخصوم وهو 
التزام على الشركة لمقاول الباطن 
يتم صرفه بعد انقضاء فترة الصيانة 

  ه دائما دائنةالتعاقديه وطبيعت

  محجوز ضمان العملاء/ حـ 
هو حساب من حسابات الأصول وهو حق 

) مالك المشروع ( للشركة طرف العميل 
يتم صرفه بعد انقضاء فترة الصيانة 

  التعاقديه وطبيعته دائما مدينة
  

ويفسر ذلك أن العميل بالنسبة للشركة  المنفذه هو مالك المشروع اما الشركة 
  الباطن فتعتبر الشركة المنفذه هى  مالك المشروعبالنسبة لمقاول 
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 عنـد تعريـف حـسابات العمـلاء أصـحاب المـشاريع             ة وقفنـا   الـسابق  فى الـصفحات  
ل عمليا لمعالجـة الـدفعات المحـصلة    وحسابات مقاولى الباطن واليوم سنأخذ مثا    

  :لاتى امن العملاء ك
  

فـع دفعـة مقدمـة مـن     عند توقيع العقد مع العميل واذا كان هناك بند ينص على د         
  العميل للشركة المنفذة فأن هذه الدفعة يتم اثباتها كالاتى

  
  
  

  البنك أو الصندوق/ من حـ ××××××××× 
       الدفعات المقدمة للعملاء/ إلى حـ ××××××××  

  )أثبات تحصيل الدفعة المقدمة من العميل ( 
  
  
  

مـاذا  ) عـات الأنجـاز     دف( هذه الدفعة المقدمة يتم استهلاكها من الدفعات  التالية          
  يعنى هذا الكلام 

  
  دعونا نأخذ مثالا على طريقة معالجة الدفعات المحصلة من العميل بشكل أوضح

  
 دينار يتم تنفيذه    ۱۰۰۰۰۰لنفترض مثلا ان هناك عقد مقاولة لأنشاء مبنى بقيمة          

من قيمة العقـد وأن      % ۱۰= فى اربعة شهور وأن الدفعة المقدمة المتفق عليها         
لك سيتم صرف باقى الدفعات بـصفة شـهرية وحـسب نـسب الأنجـاز وكانـت                 الما

 ۱۰۰والرابـع   % ۷٥والثالـث   % ٥۰والثـانى   % ۲٥نسبة الانجاز فى الشهر الآول  
مـن كـل دفعـة       % ۱۰علما بأن هناك بند بالعقد يسمح للمالك بخـصم نـسبة            % 

نـك المقـاول   فكيف تثبت هذه الدفعات فى دفاترك بما أ    نظير ضمان اعمال الصيانة     
  المنفذ لهذا العقد وكيف يتم أثباتها فى دفاتر المالك

  
  دفاتر الشركة المنفذهإثبات العمليات السابقة فى : أولا 

   دينار وتثبت بالقيد التالى۱۰۰۰۰ % = ۱۰ × ۱۰۰۰۰۰= قيمة الدفعة المقدمة 
  
  

  البنك/  من حـ ۱۰۰۰۰
    الدفعات المقدمة من العميل/  إلى حـ ۱۰۰۰۰ 

  )ات استلام الدفعة المقدمة من العميل وايداعها بالبنك أثب( 
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  : وعند استحقاق الشركة للدفعة الأولى عن الاعمال المنجزة يتم الاتى 

  
بعــد انتهــاء الــشهر الآول يــتم أعــداد فــاتورة بالأعمــال المنفــذه    : الدفعــة الأولــى

بة الأنجاز كانـت    وتقديمها الى المالك او ممثل المالك للأعتماد وفى مثالنا ان نس          
 وهـو يمثـل    دينار۲٥۰۰۰ % = ۲٥ × ۱۰۰۰۰۰ليكون حجم الاعمال المنفذ      % ۲٥

  ايرادات العقد حتى ذلك التاريخ
   ۲٥۰۰ % = ۱۰ × ۲٥۰۰۰يتم خصم نفس النسبة من الدفعة المقدمة  كالآتى    
   ۲٥۰۰ % = ۱۰ × ۲٥۰۰۰    يتم خصم نفس النسبة كمحجوز ضمان   كالآتى    

  تكون الدفعة المستحقة الأولى كالتالىوبذلك 
           %۲٥             اعمال منجزة بنسبة ۲٥۰۰۰ 
          )۲٥۰۰ (     من الدفعة المقدمة % ۱۰خصم  
          )۲٥۰۰ (     من محجوز الضمان % ۱۰خصم  
          ـــــــــــــــــــ 

                      ۲۰۰۰۰       صافى الدفعة المستحقة 
  

  كيف يتم اثبات ذلك فى دفاتر المقاول ؟ يتم اثبات ذلك فى دفاتر المقاول كالاتى
  
  

   من مذكورين۲٥۰۰۰
  العملاء/  من حـ ۲۰۰۰۰      
  الدفعات المقدمة من العملاء/    من حـ ۲٥۰۰      
  محجوز ضمان لدى العملاء/    من حـ ۲٥۰۰      
                     مشاريعايرادات ال/  الى حـ ۲٥۰۰۰    

   ) %۲٥إثبات استحقاق الدفعة الاولى بنسبة انجاز ( 
  
  

  ۱ملاحظات على القيد تذكر ان هذه الدفعة رقم 
   دينار۲٥۰۰۰ اصبح ايرادات المشروعن رصيد إ
  ۱بعد استهلاك الدفعة  ۷٥۰۰ن رصيد الدفعات المقدمة من العملاء اصبح إ

  ده للشركة كالآتىيتم اقفال حساب العميل بقيمة المبلغ الذى سيتم سدا
  

 البنك/  من حـ ۲۰۰۰۰    
  العملاء/  إلى حـ ۲۰۰۰۰     

  )الدفعة الاولى من المالك وايداعها بالبنك   استلامإثبات( 
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بعـد انتهــاء الــشهر الثـانى يــتم أعــداد فـاتورة بالأعمــال المنفــذه     : الدفعـة الثانيــة 
ان نسبة الأنجاز كانـت     وتقديمها الى المالك او ممثل المالك للأعتماد وفى مثالنا          

 دينار وهـو يمثـل   ٥۰۰۰۰ % = ٥۰ × ۱۰۰۰۰۰ليكون حجم الاعمال المنفذ      % ٥۰
  ايرادات العقد حتى ذلك التاريخ

 ٥۰۰۰ % = ۱۰ × ٥۰۰۰۰يتم خصم نفس النسبة من الدفعة المقدمة  كالآتى    
  دينار

 ٥۰۰۰ % = ۱۰ × ٥۰۰۰۰يتم خصم نفس النسبة من محجو الضمان  كـالآتى                 
  دينار
  

   كالتالىالثانية وبذلك تكون الدفعة المستحقة 
           %٥۰              اعمال منجزة بنسبة ٥۰۰۰۰ 
          )٥۰۰۰ (     من الدفعة المقدمة % ۱۰خصم  
          )٥۰۰۰ (     محجوز ضمان % ۱۰خصم  
          ـــــــــــــــــــ 
         ٤۰۰۰۰       صافى الدفعة المستحقة 

  
لدفاتر يتم بـصورة تراكميـة ولـذلك وجـب علينـا      أن نتذكر أن التسجيل با    وهنا يجب   

   هكذا۱خصم ماتم أثباته فى الدفعة رقم 
الأعمـــــــــال    رقم الدفعة

  المنجزة
ــة   ــصم دفع خ

  مقدمة
خــصم محجــوز 

  ضمان
  المستحق 

۲  ٥۰۰۰۰  ٥۰۰۰  ٥۰۰۰  ٤۰۰۰۰  
۱  ۲٥۰۰۰  ۲٥۰۰  ۲٥۰۰  ۲۰۰۰۰  

صافى الدفعة 
  الثانية

۲٥۰۰۰  ۲٥۰۰  ۲٥۰۰  ۲۰۰۰۰  

  
  

  ك فى دفاتر المقاول ؟ يتم اثبات ذلك فى دفاتر المقاول كالاتىكيف يتم اثبات ذل
  
  

   من مذكورين۲٥۰۰۰
  العملاء/  من حـ  ۲۰۰۰۰      
  الدفعات المقدمة من العملاء/    من حـ  ۲٥۰۰      
 محجوز ضمان لدى العملاء/     من حـ ۲٥۰۰          
             

                      المشاريعايرادات/  الى حـ     ۲٥۰۰۰ 
   ) %٥۰ بنسبة انجاز الثانيةإثبات استحقاق الدفعة ( 
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   ۲ملاحظات على القيد تذكر ان هذه الدفعة رقم 

   دينار٥۰۰۰۰ اصبح ايرادات المشروعن رصيد إ
  ۲ بعد خصم الدفعة   دينار٥۰۰۰ن رصيد الدفعات المقدمة من العملاء اصبح إ

بلـغ الـذى سـيتم سـداده للـشركة      يتم اقفال حساب العميل بقيمة الشيك أو الم     
  كالآتى

  
 البنك/  من حـ ۲۰۰۰۰    
  العملاء/  إلى حـ ۲۰۰۰۰     

  )الدفعة الثانية من المالك وايداعها بالبنك   استلامإثبات( 
  

  
  

بعـد انتهـاء الـشهر الثالـث يـتم أعـداد فـاتورة بالأعمـال المنفـذه                : الدفعة الثالثـة    
للأعتماد وفى مثالنا ان نسبة الأنجاز كانـت        وتقديمها الى المالك او ممثل المالك       

  دينار وهو يمثل     ۷٥۰۰۰ % = ۷٥ × ۱۰۰۰۰۰ليكون حجم الاعمال المنفذ      % ۷٥
  ايرادات العقد حتى ذلك التاريخ

   ۷٥۰۰ % = ۱۰ × ۷٥۰۰۰يتم خصم نفس النسبة من الدفعة المقدمة  كالآتى    
 % = ۱۰ × ۷٥۰۰۰    الــضمان  كــالآتى  زيــتم خــصم نفــس النــسبة مــن محجــو 

۷٥۰۰   
   كالتالىالثالثةوبذلك تكون الدفعة المستحقة 

           %۷٥              اعمال منجزة بنسبة ۷٥۰۰۰۰ 
          )۷٥۰۰ (     من الدفعة المقدمة % ۱۰خصم  
          )۷٥۰۰ (     محجوز ضمان % ۱۰خصم  
          ـــــــــــــــــــ 
         ٦۰۰۰۰       صافى الدفعة المستحقة 

  
ن التسجيل بالدفاتر يتم بـصورة تراكميـة ولـذلك وجـب علينـا        وهنا يجب أن نتذكر أ    

   هكذا۲خصم ماتم أثباته فى الدفعة رقم 
  

الأعمـــــــــال    رقم الدفعة
  المنجزة

ــة   ــصم دفع خ
  مقدمة

خــصم محجــوز 
  ضمان

  المستحق 

۳  ۷٥۰۰۰  ۷٥۰۰  ۷٥۰۰  ٦۰۰۰۰  
۲  ٥۰۰۰۰  ٥۰۰۰  ٥۰۰۰  ٤۰۰۰۰  

صافى الدفعة 
  الثالثة

۲٥۰۰۰  ۲٥۰۰  ۲٥۰۰  ۲۰۰۰۰  
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   يتم اثبات ذلك فى دفاتر المقاول ؟ يتم اثبات ذلك فى دفاتر المقاول كالاتىكيف
  
  

   من مذكورين۲٥۰۰۰
  العملاء/   من حـ ۲۰۰۰۰      
  الدفعات المقدمة من العملاء/     من حـ ۲٥۰۰      
 محجوز ضمان لدى العملاء/     من حـ ۲٥۰۰          
             

                     ايرادات المشاريع/  حـ      الى۲٥۰۰۰  
   ) %۷٥ بنسبة انجاز الثالثةإثبات استحقاق الدفعة ( 

  
   ۳ملاحظات على القيد تذكر ان هذه الدفعة رقم 

   دينار۷٥۰۰۰ اصبح ايرادات المشروعن رصيد إ
    دينار۲٥۰۰أن رصيد الدفعات المقدمة من العملاء اصبح 
  ر دينا۷٥۰۰ان رصيد محجوز ضمان لدى العملاء أصبح 

يتم اقفال حساب العميل بقيمة الشيك أو المبلـغ الـذى سـيتم سـداده للـشركة           
  كالآتى

  
 البنك/  من حـ ۲۰۰۰۰    
  العملاء/  إلى حـ ۲۰۰۰۰     

  )الدفعة الثالثة من المالك وايداعها بالبنك   استلامإثبات( 
  
  

 بالأعمـال   بعد انتهاء الشهر الرابـع  يـتم أعـداد فـاتورة            : الدفعة الرابعة والختامية      
وتقديمها الى المالك او ممثـل المالـك للأعتمـاد وفـى     ) بشكل ختامى ( المنفذه  

 × ۱۰۰۰۰۰ليكـون حجـم الاعمـال المنفـذ        % ۱۰۰مثالنا ان نـسبة الأنجـاز كانـت         
حتـى  ) اجمالى قيمة العقـد  (   دينار وهو يمثل ايرادات العقد       ۱۰۰۰۰۰ % = ۱۰۰

  ذلك التاريخ
   ۱۰۰۰۰ % = ۱۰ × ۱۰۰۰۰۰ المقدمة  كالآتى    خصم نفس النسبة من الدفعة

   ۱۰۰۰۰ % = ۱۰ × ۱۰۰۰۰۰خصم نفس النسبة من محجو الضمان  كالآتى    
  وبذلك تكون الدفعة المستحقة الأولى كالتالى

           %۱۰۰              اعمال منجزة بنسبة ۱۰۰۰۰۰ 
          من الدفعة المقدمة % ۱۰خصم    ) ۱۰۰۰۰(  
          محجوز ضمان % ۱۰خصم    ) ۱۰۰۰۰(  
          ـــــــــــــــــــ 
         ۸۰۰۰۰       صافى الدفعة المستحقة 
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وهنا يجب أن نتذكر أن التسجيل بالدفاتر يتم بـصورة تراكميـة ولـذلك وجـب علينـا            

   هكذا۳خصم ماتم أثباته فى الدفعة رقم 
  

الأعمال   رقم الدفعة
  المنجزة

خصم دفعة 
  مقدمة

خصم محجوز 
  ضمان

  المستحق

٤  ۱۰۰۰۰۰  ۱۰۰۰۰  ۱۰۰۰۰  ۸۰۰۰۰  
۳  ۷٥۰۰۰  ۷٥۰۰  ۷٥۰۰  ٦۰۰۰۰  

صافى الدفعة 
  الثالثة

۲٥۰۰۰  ۲٥۰۰  ۲٥۰۰  ۲۰۰۰۰  

  
  كيف يتم اثبات ذلك فى دفاتر المقاول ؟ يتم اثبات ذلك فى دفاتر المقاول كالاتى

  
۲٥۰۰۰  

   من مذكورين
  العملاء/   من حـ ۲۰۰۰۰      
  ءالدفعات المقدمة من العملا/     من حـ ۲٥۰۰      
 محجوز ضمان لدى العملاء/     من حـ ۲٥۰۰          
             

  ايرادات المشاريع/      الى حـ ۲٥۰۰۰                
   ) %۱۰۰ بنسبة انجاز الرابعة والختاميةإثبات استحقاق الدفعة ( 

  
  

   ۳ملاحظات على القيد تذكر ان هذه الدفعة رقم 
   دينار وهى قيمة العقد بالكامل۱۰۰۰۰۰أن رصيد ايرادات المشروع زاد واصبح 

أن رصــيد الــدفعات المقدمــة مــن العمــلاء اصــبح صــفر أى اننــا اســتهلكنا الدفعــة   
  المقدمة بالكامل

 دينـار وهـى نفـس النـسبة         ۱۰۰۰۰ان رصيد محجـوز ضـمان لـدى العمـلاء أصـبح             
   %۱۰المقرر حجزها من العقد 

يتم سـداده للـشركة   يتم اقفال حساب العميل بقيمة الشيك أو المبلـغ الـذى س ـ       
  كالآتى

  
  

 البنك/  من حـ ۲۰۰۰۰    
  العملاء/  إلى حـ ۲۰۰۰۰     

  )الدفعة الثالثة من المالك وايداعها بالبنك   استلامإثبات( 
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افترض انت كمحاسب تعمل لدى العميل وليس فى شركة المقاولات التـى   والآن  
   منذ قليل والسؤال الآن هو اسجلنا فى دفاتره
  ؟) مالك المشروع ( ل نفس العمليات السابقة فى دفاتر العميل كيف يتم تسجي

  
م بالإجابـة عليـه لاحقـا ولكـن فكـر انـت فـى طريقـة تـسجيل هـذه                     وهذا ما سنق  

  .العمليات وحاول مطابقتها لما سوف نشرحه لاحقا 
  

  )مالك المشروع ( كيفية اثبات نفس الدفعات فى دفاتر العميل 
ذا كان هناك بند ينص على دفـع دفعـة مقدمـة مـن         عند توقيع العقد مع العميل وا     

  العميل للشركة المنفذة فأن هذه الدفعة يتم اثباتها كالاتى
  
  

  مقاولينللالدفعات المقدمة /  من حـ ۱۰۰۰۰
       البنك او الصندوق/  إلى حـ ۱۰۰۰۰ 

  )الدفعة المقدمة للمقاول أو الشركة المنفذه تسليم أثبات ( 
  
  

هــاء الــشهر الآول يــتم أعــداد فــاتورة بالأعمــال المنفــذه  بعــد انت : الدفعــة الأولــى
وتقديمها الى المالك او ممثل المالك للأعتماد وفى مثالنا ان نسبة الأنجاز كانـت              

 دينار وهـو يمثـل   ۲٥۰۰۰ % = ۲٥ × ۱۰۰۰۰۰ليكون حجم الاعمال المنفذ      % ۲٥
  مصاريف  العقد حتى ذلك التاريخ

   ۲٥۰۰ % = ۱۰ × ۲٥۰۰۰دمة  كالآتى    يتم خصم نفس النسبة من الدفعة المق
   ۲٥۰۰ % = ۱۰ × ۲٥۰۰۰يتم خصم نفس النسبة كمحجوز ضمان   كالآتى    

  وبذلك تكون الدفعة المستحقة الأولى كالتالى
           %۲٥اعمال منجزة بنسبة        ۲٥۰۰۰  
          )۲٥۰۰ (     من الدفعة المقدمة % ۱۰خصم  
          )۲٥۰۰ (     لضمانمقابل محجوز ا % ۱۰خصم  
          ـــــــــــــــــــ 

                  ۲۰۰۰۰       صافى الدفعة المستحقة للمقاول 
  

  كيف يتم اثبات ذلك فى دفاتر العميل  ؟ يتم اثبات ذلك فى دفاتر العميل  كالاتى
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  تكاليف  المشاريع/  من حـ ۲٥۰۰۰

  
   إلى  مذكورين۲٥۰۰۰
  )شركة المنفذه ال( المقاولى الرئيسى /  إلى  حـ ۲۰۰۰۰      
  الدفعات المقدمة للمقاول الرئيسى/    إلى  حـ ۲٥۰۰      
  محجوز ضمان المقاول الرئيسى/    إلى  حـ ۲٥۰۰      

  )الدفعة الأولى لمقاول الباطن   استحقاقإثبات( 
  
  

                
  

يتم اقفال حساب المقاول  بقيمة الشيك أو المبلغ الذى سيتم سـداده للـشركة               
  ذه كالآتىالمنف
  

 ) الشركة المنفذه ( المقاول الرئيسى /  من حـ ۲۰۰۰۰    
  البنك/  إلى حـ ۲۰۰۰۰     

  ) للمقاول أو الشركة المنفذه الأولىالدفعة تسليم أثبات ( 
  

  
بعـد انتهــاء الــشهر الثـانى يــتم أعــداد فـاتورة بالأعمــال المنفــذه     : الدفعـة الثانيــة 

للأعتماد وفى مثالنا ان نسبة الأنجاز كانـت        وتقديمها الى المالك او ممثل المالك       
 دينار وهـو يمثـل   ٥۰۰۰۰ % = ٥۰ × ۱۰۰۰۰۰ليكون حجم الاعمال المنفذ      % ٥۰

  ايرادات العقد حتى ذلك التاريخ
   ٥۰۰۰ % = ۱۰ × ٥۰۰۰۰يتم خصم نفس النسبة من الدفعة المقدمة  كالآتى    

 % = ۱۰ × ٥۰۰۰۰   الــضمان  كــالآتى   زيــتم خــصم نفــس النــسبة مــن محجــو 
٥۰۰۰   

  
  وبذلك تكون الدفعة المستحقة الثانية  كالتالى

           %٥۰       اعمال منجزة بنسبة ٥۰۰۰۰  
          )٥۰۰۰ (     من الدفعة المقدمة % ۱۰خصم  
          )٥۰۰۰ (     محجوز ضمان % ۱۰خصم  
          ـــــــــــــــــــ 
         ٤۰۰۰۰       صافى الدفعة المستحقة 

  
جيل بالدفاتر يتم بـصورة تراكميـة ولـذلك وجـب علينـا       وهنا يجب أن نتذكر أن التس     

   هكذا۱خصم ماتم أثباته فى الدفعة رقم 
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الأعمـــــــــال    رقم الدفعة

  المنجزة
ــة   ــصم دفع خ

  مقدمة
خــصم محجــوز 

  ضمان
  المستحق 

۲  ٥۰۰۰۰  ٥۰۰۰  ٥۰۰۰  ٤۰۰۰۰  
۱  ۲٥۰۰۰  ۲٥۰۰  ۲٥۰۰  ۲۰۰۰۰  

صافى الدفعة 
  الثانية

۲٥۰۰۰  ۲٥۰۰  ۲٥۰۰  ۲۰۰۰۰  

  
  بات ذلك فى دفاتر العميل  ؟ يتم اثبات ذلك فى دفاتر العميل  كالاتىكيف يتم اث

  
  تكاليف  المشاريع/  من حـ ۲٥۰۰۰

  
   إلى  مذكورين۲٥۰۰۰
  )الشركة المنفذه ( المقاولى الرئيسى /  إلى  حـ ۲۰۰۰۰      
  الدفعات المقدمة للمقاول الرئيسى/    إلى  حـ ۲٥۰۰      
  وز ضمان المقاول الرئيسىمحج/    إلى  حـ ۲٥۰۰      

  )الدفعة الثانية لمقاول الباطن   استحقاقإثبات( 
  

                
يتم اقفال حساب المقاول  بقيمة الشيك أو المبلغ الذى سيتم سـداده للـشركة               

  المنفذه كالآتى
  
  

 ) الشركة المنفذه ( المقاول الرئيسى /  من حـ ۲۰۰۰۰    
  البنك/  إلى حـ ۲۰۰۰۰     

  ) للمقاول أو الشركة المنفذه الثانيةالدفعة تسليم أثبات ( 
  
  
  

بعـد انتهـاء الـشهر الثالـث يـتم أعـداد فـاتورة بالأعمـال المنفـذه                : الدفعة الثالثـة    
وتقديمها الى المالك او ممثل المالك للأعتماد وفى مثالنا ان نسبة الأنجاز كانـت              

 دينار وهو يمثل     ۷٥۰۰۰ % = ۷٥ × ۱۰۰۰۰۰ليكون حجم الاعمال المنفذ      % ۷٥
  ايرادات العقد حتى ذلك التاريخ

   ۷٥۰۰ % = ۱۰ × ۷٥۰۰۰يتم خصم نفس النسبة من الدفعة المقدمة  كالآتى  
   ۷٥۰۰ % = ۱۰ × ۷٥۰۰۰يتم خصم نفس النسبة من محجو الضمان  كالآتى    
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  وبذلك تكون الدفعة المستحقة الأولى كالتالى
           %۷٥      اعمال منجزة بنسبة ۷٥۰۰۰۰ 
          )۷٥۰۰ (     من الدفعة المقدمة % ۱۰خصم  
          )۷٥۰۰ (     محجوز ضمان % ۱۰خصم  
          ـــــــــــــــــــ 
          ٦۰۰۰۰       صافى الدفعة المستحقة 

  
وهنا يجب أن نتذكر أن التسجيل بالدفاتر يتم بـصورة تراكميـة ولـذلك وجـب علينـا            

   هكذا۲خصم ماتم أثباته فى الدفعة رقم 
  

لأعمال ا  رقم الدفعة
  المنجزة

خصم دفعة 
  مقدمة

خصم محجوز 
  ضمان

  المستحق

۳  ۷٥۰۰۰  ۷٥۰۰  ۷٥۰۰  ٦۰۰۰۰  
۲  ٥۰۰۰۰  ٥۰۰۰  ٥۰۰۰  ٤۰۰۰۰  

صافى الدفعة 
  الثالثة

۲٥۰۰۰  ۲٥۰۰  ۲٥۰۰  ۲۰۰۰۰  

  
  كيف يتم اثبات ذلك فى دفاتر العميل  ؟ يتم اثبات ذلك فى دفاتر العميل  كالاتى

  
  تكاليف  المشاريع/  من حـ ۲٥۰۰۰

  
   إلى  مذكورين۲٥۰۰۰
  )الشركة المنفذه ( المقاولى الرئيسى /  إلى  حـ ۲۰۰۰۰      
  الدفعات المقدمة للمقاول الرئيسى/    إلى  حـ ۲٥۰۰      
  محجوز ضمان المقاول الرئيسى/    إلى  حـ ۲٥۰۰      

  )الدفعة الثالثة لمقاول الباطن   استحقاقإثبات( 
  
  

                
اب المقاول  بقيمة الشيك أو المبلغ الذى سيتم سـداده للـشركة             يتم اقفال حس  
  المنفذه كالآتى

  
  

 ) الشركة المنفذه ( المقاول الرئيسى /  من حـ ۲۰۰۰۰    
  البنك/  إلى حـ ۲۰۰۰۰           

  ) للمقاول أو الشركة المنفذه الثالثةالدفعة تسليم أثبات ( 
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لشهر الرابـع  يـتم أعـداد فـاتورة بالأعمـال            بعد انتهاء ا   : الدفعة الرابعة والختامية      
وتقديمها الى المالك او ممثـل المالـك للأعتمـاد وفـى     ) بشكل ختامى ( المنفذه  

 × ۱۰۰۰۰۰ليكـون حجـم الاعمـال المنفـذ        % ۱۰۰مثالنا ان نـسبة الأنجـاز كانـت         
حتى ) اجمالى قيمة العقد (  العقد مصاريف   دينار وهو يمثل ۱۰۰۰۰۰ % = ۱۰۰

  اريخذلك الت
   ۱۰۰۰۰ % = ۱۰۰ × ۱۰۰۰۰۰خصم نفس النسبة من الدفعة المقدمة  كالآتى   

   ۱۰۰۰۰ % = ۱۰۰ × ۱۰۰۰۰۰ الضمان  كالآتى    زخصم نفس النسبة من محجو
  وبذلك تكون الدفعة المستحقة الأولى كالتالى

           %۱۰۰     اعمال منجزة بنسبة ۱۰۰۰۰۰  
          دمةمن الدفعة المق % ۱۰خصم    ) ۱۰۰۰۰(  
          محجوز ضمان % ۱۰خصم    ) ۱۰۰۰۰(  
          ـــــــــــــــــــ 
                ۸۰۰۰۰       صافى الدفعة المستحقة 

  
وهنا يجب أن نتذكر أن التسجيل بالدفاتر يتم بـصورة تراكميـة ولـذلك وجـب علينـا            

   هكذا۳خصم ماتم أثباته فى الدفعة رقم 
  

الأعمال   رقم الدفعة
  المنجزة

خصم دفعة 
  مقدمة

م محجوز خص
  ضمان

  المستحق

٤  ۱۰۰۰۰۰  ۱۰۰۰۰  ۱۰۰۰۰  ۸۰۰۰۰  
۳  ۷٥۰۰۰  ۷٥۰۰  ۷٥۰۰  ٦۰۰۰۰  

صافى الدفعة 
  الثالثة

۲٥۰۰۰  ۲٥۰۰  ۲٥۰۰  ۲۰۰۰۰  

  
  كيف يتم اثبات ذلك فى دفاتر العميل  ؟ يتم اثبات ذلك فى دفاتر العميل  كالاتى

  
  

  تكاليف  المشاريع/  من حـ ۲٥۰۰۰
  

   إلى  مذكورين۲٥۰۰۰
  )الشركة المنفذه ( المقاولى الرئيسى /  إلى  حـ ۲۰۰۰۰      
  الدفعات المقدمة للمقاول الرئيسى/    إلى  حـ ۲٥۰۰      
  محجوز ضمان المقاول الرئيسى/    إلى  حـ ۲٥۰۰      
  )الدفعة الرابعة والختامية لمقاول الباطن   استحقاقإثبات( 
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الشيك أو المبلغ الذى سيتم سـداده للـشركة         يتم اقفال حساب المقاول  بقيمة       
  المنفذه كالآتى

  
  

 ) الشركة المنفذه ( المقاول الرئيسى /  من حـ ۲۰۰۰۰    
  البنك/  إلى حـ ۲۰۰۰۰     

  ) للمقاول أو الشركة المنفذه الرابعة والختاميةالدفعة تسليم أثبات ( 
  
  
  
  

  المعالجة المحاسبية للمواد المستخدمة فى المشاريع
  

الحقيقة بشكل عملـى يكـون هنـاك أخـتلاف بـين سياسـة كـل شـركة فـى                    فى  
الرقابة على المواد ويخضع ذلك لحجم الشركة وأمكانياتها وكذلك حجم المشروع           
فالمــشاريع الــصغيرة يــتم الــشراء بــشكل مباشــر وتحميــل المــواد علــى تكلفــة    

  المشروع مباشرة ويكون ذلك لدواعى تقليل التكلفة 
مــشروع كبيــر فأنــه مــن الــلازم إنــشاء مخــزن فرعــى داخــل  امــا اذا كــان حجــم ال

المصنعة خصيصا للمشروع مثل ابواب     والمواد  المشروع لتشوين المواد المشتراه     
 وتشوين المواد بكميـات مناسـبة تجنبـا لمـشاكل عـدم تـوفر            ومنيوملالخشب والا 

 ثـم   ومن المواد فى كافة الاوقات وكذلك تجنبا لتقلبات الاسعار فى بعض الاحيان            
تتوفر المواد التى يحتاجها المشروع     صرفها للمشروع حسب الحاجة وفى الغالب       

  :من ثلاث مصادر رئيسية وهم 
  الشراء : أولا 

 وتتبع الـدورة المـستندية لـشراء المـواد للمـشروع الـدورة المعروفـة لأى عمليـة                  
 .........إلـخ   شـراء للمـورد بـالمواد المطلوبـة         شراء والتى تتمثل فى تقديم طلـب        

  وتكون المعالجة المحاسبية لهذه العملية كلآتى 
  
  

  تكاليف المشروع/  من حـ ××××××××× 
  

       الصندوق_ البنك _ الموردين / إلى حـ ××××××××   
  شراء مواد نقدا او بالحساب للمشروع
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  توفير المواد من مخازن الشركة: ثانيا 
مخـازن الـشركة أو المخـزن       وفى هذه الحالة يتم شراء المـواد مـسبقا وإيـداعها ب           

الفرعى بالمشروع ويتقدم مدير المشروع للمخـزن بطلـب تـوفير مـواد حيـث يـتم                 
صرف المواد حسب الدورة المستندية المعروفة وتكون المعالجة المحاسـبية فـى            

  :هذه الحالة كالآتى 
  
  

  تكاليف المشروع/  من حـ ××××××××× 
     
    مخزن المواد/ إلى حـ ××××××××   

  ***وسند صرف مواد  رقم *** طلب توفير مواد رقم  ب من المخزن دسحب موا
  

  
  

  توفير المواد عن طريق التحويل من مشروع لمشروع : ثالثا
قد يكون هناك مواد بمشروع معين زائدة عن الحاجة وتكون هذه المـواد يحتاجهـا               
مشروع آخر ففى هذه الحالة يتم تحويل المواد من مشروع إلـى مـشروع وتكـون     

  :معالجة المحاسبية كالآتى ال
  
  

  تكاليف المشروع أ/  من حـ ××××××××× 
              
    تكاليف المشروع  ب/ إلى حـ ××××××××   

  ******مواد محولة من المشروع ب  بسند تحويل رقم 
  

     
الحقيقة وبشكل عملى فى نهاية  بعض المـشاريع يكـون هنـاك مـواد زائـدة عـن                  

  المواد بأحد طريقتينحاجة المشاريع ويتم التصرف فى هذه 
البيع وفى هذه الحالة يتم تخفيض تكلفة المشروع بقيمة المواد المباعة كـالآتى             

 :  
  
  

  الصندوق أو البنك/ إلى حـ ××××××××  
  

    تكاليف المشروع/  من حـ ×××××××××  
  تخفيض تكلفة المشروع بما تم بيعه من مواد حسب القيمة البيعية
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شركة  وفــى هــذه الحالــة أيــضا يــتم تخفــيض تكلفــة رد المــواد الزائــدة لمخــزن الــ
  المشروع بقيمة المواد 

  
  

     
  مخازن المواد/ إلى حـ ××××××××  

  
             تكاليف المشروع/  من حـ ×××××××××  

  زن من مواد حسب السعر وقت الشراءالمخل تخفيض تكلفة المشروع بما تم رده 
  

  
  

التـى يحتاجهـا المحاسـب فـى        وهذه فـى الغالـب معظـم العمليـات المحاسـبية            
  شركات المقاولات

  
  

  والى لقاء فى بحث جديد لكم منى اطيب الامنيات
  
  
  
  
  
  
 


